a) Ritalinjen y =2x+1 1 koordinatsystemet. (1/0/0)

b)  Ge ett exempel pa en ekvation for en annan linje som ér parallell

med linjen 1 uppgift a).
¥z 2X+2Z oo

2. Ifiguren visas en rektangel.

1 (cm)

2
Vilka av rektanglarna A-F ar kongruenta med rektangeln ovan?

A. B. C. (cm)
0,8 1

1,6

1,6

0,8

1,5

™

15
’5’ (1/0/0)




Los ekvationerna och svara exakt.

a)  x2-4x=0 7((’4'4/ X’ﬁ (’/, Xz"‘ (1/0/0)
b) 10°=5 X 14; (1/0/0)

N | —

"
LS

W
D

¢)  x2-x (0/1/0)

For andragradsfunktionen f giller att f(x) = (x —4)(x —8)

a)  Ange koordinaterna for en punkt som ligger pa funktionens graf.

(4/1 o ) (1/0/0)

b)  For vilket virde pa x har funktionens graf en minimipunkt?

X = b (0/1/0)

Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

a) (x+3)2—)c2 _é)(‘fq

b) 4(%—1)@“) - 4/%1' ,) . 7(7'.

(1/0/0)

(0/1/0)




6.  Fyrhorningen ABCD ér inskriven i en cirkel med medelpunkten M.

D

A
\ / C
B 4
a)  Bestim vinkeln x. ‘ g 0 (1/0/0)

b)  Bestim vinkeln y. |g", L ;’ < ’ ’ 5 < (0/1/0)
4

7.  Bilden visar tre figurer som bestar av prickar. Figurerna bildas enligt ett
monster. Fler figurer kan bildas enligt samma monster.

00 00000 Q000000
O O O
O @ O
O O
O
Figur 1 Figur 2 Figur 3
a)  Hur manga prickar har Figur 4? ’ " (1/0/0)

b)  Bestam ett uttryck for antalet prickar i Figur .

3”"’2 (0/1/0)

8.  Ge ett exempel pa en andragradsekvation som saknar reella rotter.

« 14’ 21 (010

11. Lbs ekvationen x> +2x —24 =0 algebraiskt. (2/0/0)

I, (x'l;)[,z-ré)zo =2 Xz4 X z-6




; . 4x+y=20 '
12. Los ekvationssystemet 2’ 13 algebraiskt. (2/0/0)
xX—=2y=-

172, z. 474-\')/7'20
+ |Ix-2y=-13

9x = 2%
x =3 yz20-5328

13. Ett foretag tillverkar forlangningssladdar. Sladdarnas lingder forvintas vara
normalfordelade med medelvirdet 25 m och standardavvikelsen 0,10 m.
Endast sladdar som ar langre dan 24,8 m far siljas.

ﬁ% =
Under en dag tillverkar foretaget 1000 sladdar. Hur manga av dessa far sdljas?  (3/0/0)

k3 15-24§ =z 0.2 = 26
Vl)(//‘ 1 26’} moksv, q;,q%
[y 0.92% = 937

Svav: 911 st far salis




14. Los ekvationerna.

a) x3=5%x>0 (0/2/0)

;/ z 3

4. a) x=(57) 77 : 87z 28

BT e

15. Bilden visar fyra histhagar som ar kvadratiska respektive rektanguldra med
sidlingderna x och y meter.

Nedan visas en skiss 6ver hur hagarna ser ut ovanifran.

(m)

Hastarna ska flyttas till en ny gemensam hage. Den nya hagen ér kvadratisk
och har lika stor area som de fyra ursprungliga hagarna tillsammans.

Bestam ett forenklat uttryck for sidans langd hos den nya hagen. (0/1/1)

s, 2" = %z‘f'ixy/»{'yi’ = (,447/)1' =>

Z < X'l'7/




2.

Ange vilken av figurerna A-E nedan som visar grafen till

a) y=x+3 /g (1/0/0)
b) y=—%x+1 D (1/0/0)
Ny B. A C. A

—
—
—
—

//
— | x ] X %
— \
\
\
oA E. A
\ 1
T _—
>~ — ,
1 ’\\x> - 1 X
Los ekvationerna och svara exakt. ’/5'
a) =10 Xz ’0 (1/0/0)

by 3 =12 ?‘_,;‘ |Z (1/0/0)
fji‘



3.

Trianglarna 7' och 7> ar likformiga.

Tl TZ

Ange storleken pa den minsta vinkeln i triangeln 75. 4 f’
(1/0/0)

For en andragradsfunktion y = f(x) galler att

. funktionen har nollstdallena x =-3 och x =7
. funktionens storsta varde ar 10

a)  Ange koordinaterna for funktionens maximipunkt.

62/, [0) (1/0/0)

b) Samma funktion y = f(x) géar d@ven genom punkten (-8, —30).

Ange koordinaterna for ytterligare en punkt som funktionen gar genom.
Denna punkt ska inte vara maximipunkten eller ett nollstalle.

(l? ,’$0) (0/1/0)




Vikten av en viss sorts paket syltsocker dr normalfordelad med
medelvikten 1000 g och standardavvikelsen 10 g. Peder koper ett sadant
paket syltsocker.

Anta att paketet som Peder koper viger x gram. Vilket/vilka av alternativen A-F
nedan ar korrekt?

Det dr 84 % sannolikhet att:

A. x=1010
B. x<1010
C. x2>990
D. x<990
E. 990<x<1010
F. 1000 <x<1020

E : (/ (0/2/0)

%

£ /7

48 7o



6.  For funktionen f giller att f(x)=2x-a
For vilka véarden pa a gilleratt ( f(1))" =47 |

41,( z ‘I (0/2/0)

{(Uf LI-& = 2-4
[Q,A’d',, ‘[

1-a =t 1
4:1f2

7. [LOs ekvationerna
| 2
a) a’-ad=a’-a" Xz -2 (0/1/0)
b) x2-i’=-3 X % 4 Z ¢ (0/1/0)

3 7
&) A=Aa-a , a4

b x*z-34te-3-s-4 , x=t14

9.  For funktionerna f och g giller att f(x)=6+6x och g(x)=(x —3)2

Forenkla uttrycket f(x)+ g(x) sa langt som mojligt. (2/0/0)

9. fp1+4(1= 6+bx + (*-3) =
2ot ¥ X~ % +9 = X4/




10. Los ekvationerna med algebraisk metod.

Q) x>—-6x-16=0 (2/0/0)

b) x(x+3)=x+3 (0/2/0)

lo. a)  x=3X/7%N =325
X7 -2, X, =8
b X#dxzx+3
xA'+2xX-3=D
(¥-1)(x+3) =0

X7, Xz-3




11. En forening vill bestélla T-trjor med sin logga tryckt pa fickan. Fickans matt
framgér av figur 1. Figur 2 visar en bild av foreningens logga.

(cm)

(cm)

4,0

— -—

3,0

Figur 1 Figur 2

Foreningen vill att loggan som trycks pa fickan ska vara sa stor som méjligt.
Forhallandet mellan loggans héjd och bredd ska vara oforéndrat.

Bestdm vilka matt loggan ska ha. (2/0/0)

/

12. Figuren nedan visar en rit linje som gar genom punkten P(3, 4). Linjen skir den
positiva y-axeln i en punkt 4. Avstandet mellan origo och punkten A ir lika stort
som avstandet mellan origo och punkten P.

b |
\‘ A
P(3,4)
x
Bestidm ekvationen for den réta linje som gar genom punkterna 4 och P. (0/3/0)

IZ,
= \J3*+4* = 5 =5

k - ;-‘t - -.L
o-3 3

(
)f‘-'v':'zﬂl'g




13. For funktionen f giller att f(x) = x?

f(a+h)- f(a)

Forenkla uttrycket - ; sa langt som mojligt. (0/2/0)
h

l
T A 2abent

y 4

= 2a+h

b h

1.
x
V.4
a)  Bestim ekvationen for den rita linjen 1 figuren. >/' 2 ’/ 4 4 (1/0/0)
b)  Rita i koordinatsystemet en rit linje med riktningskoefficienten k£ = —1 (1/0/0)
2.  Forenkla uttrycket (x+5)(x—5)+25 sa langt som mojligt. 2
x (1/0/0)

xLss+o¢xT




Los ekvationerna

Q) x(x+7)=0 =0 7(7/’; “F qoo

—

b) lgx=3 £z |oDD

¢) 23 Y 22.\‘ x - 3

(1/0/0)

(0/1/0)

7722 =y Bexrrx

Vilken av foljande ekvationer A-E har icke-reella 16sningar?

A. x“ =16

B. x>+6=0
C. x? =

D. x*-5=0

E. % —% =0 E (1/0/0)

Anna har 7 km att cykla fran hemmet till skolan. Vanligtvis cyklar hon med hastigheten
0,35 km/min. Teckna en funktion som anger hur lang stracka y km hon har kvar till
skolan da hon cyklat i x minuter.

/

z ’ﬂ/ + (0/1/0)
y 35x4+F




6.

For en andragradsfunktion géller:

e Funktionen har ett nollstille for x = 4
e Funktionen har sitt storsta viarde for x = |

For vilket virde pa x har funktionen sitt andra nollstille?

-7

(0/1/0)

b)

Forenkla foljande uttryck sa langt som majligt.

3m

\

Wl

L3

W] RS

(0/1/0)

(0/0/1)




8. I koordinatsystemet visas graferna till den linjdra funktionen y = f(x) och
andragradsfunktionen y = g(x)

v

y = flx) I N
- Ly =g(x)+

Avlas 1 figuren och besvara fragorna.

a) Bestim g(2) é (1/0/0)

by Forvilka virden pax gilleratt /(<22 = J * X <5 (0/2/0)

c)  Ange ekvationen for en rit linje som infe skir nagon av graferna till

funktionerna. 7/,: ,X A" ’ ; (0/0/1)

9. Ibdrjan av ar 2011 kopte Matilda en dator for 10000 kr. Datorns virde kan beskrivas
med V' (¢) =10000-0,60" dir V ir datorns virde i kr och ¢ ir tiden i 4r efter inkdpet.

a)  Med hur manga procent minskar datorns virde per ar? q 7
o #1/0/0)




2x-y=-9
11. Los ekvationssystemet ) med algebraisk metod. (2/0/0)
S5x+2y=0

”, Z/ ’ZX’Y:/q
t LS5x+41ly= ©
Ys +§x=-/§

Xz -2 /7/1?/(’1)4'7'2;

12. Los ekvationerna med algebraisk metod.
a)  x?-4x-45=0 (2/0/0)

b) (x+D)*=x+1 (0/2/0)

a8 a) (%+5)(x-9) =0

X285, X749

b xMtox+4)=x#]
xt#x =0
x(x+41) =0

X‘:O/ X*zf'l




13. Thales fran Miletos var en grekisk matematiker som levde for 2600 ar sedan.
Han formulerade en sats med foljande innebérd:

Varje triangel som dr inskriven i en cirkel har en rdt vinkel om en av triangelns
sidor dar diameter i cirkeln.

Triangeln ABC édr inskriven i en cirkel pa ett sadant sétt. Sidan AC ar en diameter
i cirkeln. Punkten M dr mittpunkt pa strickan AC. I figuren ér dven strickan BM

inritad.
a)  Forklara varfor de tva vinklarna betecknade med x ér lika stora. (1/1/0)
b)  Visa, utan att anvanda randvinkelsatsen, att Thales sats ar korrekt. (0/2/2)

5. 4 S hackorna AM ol BM = vadiew
AABM Lilkbut

d




1.  Enrit linje gar genom punkten (2, 3) och har lutningen & =2

a)  Rita linjen i koordinatsystemet nedan. (1/0/0)

Ekvationen for linjen kan skrivas pa formen y = kx + m.

b)  Vilket m-virde har linjen? m =z~ ‘ (1/0/0)

2.  Kajsa dr med i en teatergrupp och ska tillverka en stoppskylt av kartong till en
forestéillning. Hon letar pa Internet och far reda pé att hojden av en stoppskylt

ar 90 cm men hittar inte hur lang en sida dr. Kajsa soker da fram en bild av en S ‘ q
stoppskylt med sin mobiltelefon. Hon miter skyltens hdjd och en av sidorna. - /
Se nedan. A —

(cm) q v 4! {

sror B

4,5

1 <
198

Hur lang ér stoppskyltens sida s i verkligheten? ;f Cm (1/0/0)

3.  Ange en andragradsekvation dar den ena komplexa roten dr x = -3i

<4

(x-3)(x+7i) = x9




4.

I figuren dr tre réta linjer 4, B och C ritade. Ekvationen for linje 4 ér y =1,5x+3
v A B
C
=
/

Linjerna 4 och B ér parallella.

a)  Ange ekvationen for linje B. ,' ol //“ : ; (1/0/0)
[ 4

Linje C ar parallell med x-axeln.

- 3
b)  Ange ekvationen for linje C. > o (1/0/0)
74

5. Los ekvationerna och svara exakt.

a)  10°=9 (1/0/0)

by 3%.3%2-9 ~

r

W
w &
0N |

(0/1/0)

251 1
37 3 => 2x-7

W\

7

6. Ge ett forslag pa vad som kan sté 1 parenteserna for att likheten ska gilla.

() )=4x-36

Variabeln x ska forekomma 1 bada parenteserna. (ZX+ é ) ( ZX ’6 )

(0/1/0)




7.  Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

a)  8y+(4-y)? yzf ’ b (1/0/0)
2 1
b 3+ -36+3n ~ +}x ‘fé 010)

3

a) ny/b'gy‘ﬁyz
b (X437 B+3x) = X #bx+9-3-3x

8.  Figuren visar grafen till funktionen f dar y = f(x).

a)  Anvind grafen och bestim ¢ om f(a)=-1 q' (0/1/0)

b)  Anvind grafen och bestim f(b) da f(b—-1)=4

261 och 2 oo

b) f124 »> Xz0 %,:5
Xzb-l = b2x4l b2y by e
fx 43, f =2




9.  Bestam for vilka virden pa x som olikheten x?>3 giller.

X"“%/,"7(3 0/1/1

10. Los ekvationen x> —8x—9 =0 med algebraisk metod. (2/0/0)

11. Triangeln ABM ér inskriven i en cirkel med medelpunkten M.
Punkten P ligger pa linjen 4B, se figur.

Bestiam vinkeln v. (1/1/0)

I

4

AA=: 90°-30°2 20

ABZAA <

%)

Y4 o
= Vz (§)-11"-04 2 50



12. Bestam de varden pa x dar graferna till andragradsfunktionen
f(x)= 3x? —4x—-29 och linjen g(x)=2x+16 skir varandra. (0/3/0)

2. f()- 2409 =5 I~ 4%~ 29 = I 410
Ixtbx-4$ =0
7(xt-2x-/5) =0
1(x-6)(x+3) 70

‘zs'} X,7 -3

13. Nedan visas fyra spridningsdiagram A-D.

A. B.

vA v

1 1
T X T X

C. D.

vA v

1 1
........ = T T T T T T T —
1 X 1 .

a)  Vilket/vilka av diagrammen A-D visar en negativ korrelation? Motivera.  (2/0/0)

b)  Vilket av diagrammen A-D visar starkast korrelation mellan variablerna
x och y? Motivera. (0/1/0)

15 4) ¢ och D Ju l/tjl-t vardc ;m i variabels
desp l"‘J" wi/fo’e l’/’ andrn virialbel .

b) o3 ffr{dwitgyw m il ,m’clarwf ar mnl




14. En maskin tillverkar skruvar. Skruvarnas langder ar normalfordelade med en
standardavvikelse pa 0,20 mm.

Ungefar 82 % av skruvarna har en langd mellan 54,0 mm och 54,6 mm.

Bestam skruvarnas medelldngd. (0/2/1

/4.

e 59482 7
547‘0,2 ’;4//2 54,0 ’“ A

Jo F 544178 =
Shr04 =54 Y
5.0 AR IAA

Svv: Skreuvarnais mdd(/:itjd fean
fwb’;gw vara 547 eller SY.v




15. For funktionerna foch g giller att f(x) = x*+a och g(x)= —x% +b.

Antalet skarningspunkter mellan funktionernas grafer beror pa hur
konstanterna a och b viljs.

Undersok hur antalet skdarningspunkter beror pa valet av a och b. (0/2/1)

/5 CHad s XA
2xt= b-q

<= ¥ |b-a

2
("
boa: 2 skarm Vjsftm tey

bzga . | ;kl/wi»ﬁ!pwkf

bsa ° Sk;fw?ﬂj!fwulchy Salkna s

)X




1. I koordinatsystemet nedan finns tva punkter 4 och B. Ange ekvationen for den
rita linje som gar genom dessa punkter.
,y = X~-7 (2/0/0)

vA

-
L

=Y

2. Los ekvationerna och svara exakt.

.

a) 117 =3 K= Ejll (1/0/0)
;
b) lgx=5 <=0 (1/0/0)

3.  Alvakdper nagra aktier for 2000 kr. Hon undrar hur manga ar det tar innan
viardet av hennes aktier fordubblas om aktiernas virde 6kar exponentiellt med
12 % per ar.

Vilken av ekvationerna A-F, dér x anger antal ar efter inkopstillfillet, ska Alva
valja att 16sa for att kunna svara korrekt pa fragan:
“Efter hur manga ar har virdet pa mina aktier fordubblats?”

2000-0,12" =4000

2000 +1,12x = 4000

2000-x"'% = 4000

A.

B

C.  2000-x"'% = 4000
D

E.  2000-1,12% = 4000
F

2000+ 0,12x = 4000 E (1/0/0)




Ar 1798 forsokte engelsmannen
Henry Cavendish bestimma
jordens densitet. Han gjorde ett
antal méitningar och berdknade
sedan vérden pa jordens
densitet.

JE

[ diagrammet nedan visas 29 av Cavendishs virden pa jordens densitet.

Frekvens | »

vvvvvvvvvvvvvvvvvv

40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 6,0 Densitet
(g/cm3)

a)  Bestdm variationsbredden. ’ / g J / [ W (1/0/0)

b)  Bestim medianen. é 52 5 [(W (1/0/0)

c) Standardavvikelsen for vardena ovan ar 0,35 g/cm3.

2
S R |

Ange med etf ord vad som hinder med standardavvikelsens storlek om
de tva lagsta viardena 4,1 och 4,7 plockas bort.

/
Standardavvikelsen blir 14§ ”J re (0/1/0)

5.  Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

a)  (x+5)°-G+x)(x+5) %

W
W

(0/1/0)

(0/1/0)




[ funktionen y = ax® +bx +c ira, b och ¢ konstanter.
Skissa 1 koordinatsystemet ett forslag pa hur grafen till andragradsfunktionen

y= ax* + bx + ¢ kan se ut om ekvationen ax> +bx +c¢ =0 har tva icke-reella
rotter. (0/1/0)

Y |

—

=Y

i . . x=3
7.  Ett linjért ekvationssystem har losningen { 1
}7 -
Ekvationssystemet bestar av tva olika ekvationer som bada innehéller variablerna

x och y. Ge ett exempel pa ett sddant ekvationssystem.
y= X2

?( - X¥Y (o




8.  Figuren nedan visar en rektangel med diagonalen inritad.

(cm)

at4

-

a—4

a)  Vilka vdrden kan a anta om rektangelns area ska vara storre @n 18 cm %9

Svara exakt.
4> 34 (0/1/0)

b)  Langden av rektangelns diagonal ges av uttrycket \/(a + 4)2 + (a - 4)2

Forenkla uttrycket sa langt som mojligt.
J 24 32 (0/1/0)

4) (AFY)(a-4) 218 => 4% 16215 47> 34
A 7‘/’321 )(44 ~(39)32m1 Sidan bliy <0

Y4 Yz
by (a%Sarle+a™-Sarle) = (24% 52)




1.  Ange det uttryck som ska std i parentesen for att likheten ska gilla.

( )(x=5)=x2-25 <L+ 5

(1/0/0)

Los ekvationerna. Svara exakt. ‘ j ;
) 4
a) 5%=3 % y S (00

3
b) x3=2 =z 2 :Y (1/0/0)

3. Koordinatsystemet visar en rit linje L och en punkt P som ligger pa linjen.

0

=Y

/ L1,
a)  Ange ekvationen for den rita linjen L. Y s x ‘k Z

b)

(1/0/0)

Ange ekvationen for en annan rit linje sa att den tillsammans med
linjen L bildar ett ekvationssystem som har sin 10sning i punkten P.

7/‘ '7{ “'L (1/0/0)




Pa tallinjen finns sex punkter A — F markerade.

A B C D E F
——e—o—¢ oo re —
0 1 2 3 4

Varje tal nedan motsvaras av en markerad punkt pa tallinjen.

11990 EIJE Elz“ I:EIO% IDlIg9O

Para ihop vart och ett av talen med en punkt pa tallinjen genom att skriva
ratt bokstav A — F vid ritt tal. (2/0/0)

5.  Tvaav ekvationerna A — E har reella 16sningar. Vilka tva?

¥ +3=1
¥ +6x—-3=2

”

x°=-9

¥ —4x+9=2
(x—2)(x+2)=0 E ; E (0/1/0)

MmO 0w p

S

O (0/1/0)

Ty,

6. Berikna 107" lgx=0
erikna om Igx (B’¢0)

7. Under ar 1998 skickades 44 miljoner sms 1 Sverige. Under ar 2012
skickades 16 514 miljoner sms. Anta att den arliga procentuella 6kningen av
antal sms per ar har varit lika stor under hela tidsperioden.

Beteckna den arliga fordndringsfaktorn med a. Teckna en ekvation med vars

hjélp a kan berdknas. ‘[’
4‘, 7 S lbfl‘l (0/1/0)




8.  Koordinatsystemet visar graferna till en rit linje / och en
andragradsfunktion g.

A
\ A /
\ - y=g(X)/~
4 ‘6-‘ 4 4 4 4 {
\ 5
\ 44 S E— L/./
N 1T 7 /@
\_ 2T/
F543-2-\| 143456 7x

Besvara fragorna med hjilp av graferna.

a)  Forvilka viarden pa x giller att g(x)<3? ol Z < X‘ L’

Forenkla foljande uttryck sa langt som majligt.

) (x/§+\/§)22—(«r+3) \/ 3N

(0/0/1)
A) x4+ 2ix#3-x -]
T
10. Los andragradsekvationen x? —6x+5=0 med algebraisk metod. (2/0/0)

e, (x-1){x-5) =0




y—2x=5
11. Los ekvationssystemet {2 4 med algebraisk metod. (2/0/0)
y—x=

y _4

Il z,{ y-IX = 9
7

"74 ;[‘

-4xtx =9 - 4
';%1‘7
we-2,6ys6-172z])

12. Figuren visar tva rektanglar som har sidldngderna x cm respektive
(8—x) cm.

8—x 8—x (cm)

Bestiam den storsta totala area som de tva rektanglarna kan ha tillsammans. (1/2/0)

7. A = 2x(§-x) = lex-2x" /"\
AX)zo =5 xﬁa)x’_‘;i =>
Maximumn d4 X = 4

Muay *A(4) = 26(8-9) % § 4232 ('




a’ -2b

13. Forenkla uttrycket

sa langt som mojligt om a =2x +1

och b=2x-15 (0/2/0)

(5, (2x+3) - z(zy—m’): 4Gy -4K + 3 _
4 Y
2 4,{:4'4 2 WicHr) L <o+
1.'

14. Los ekvationen i =10" med algebraisk metod. Svara exakt. (0/2/0)
I O.\

14, 11000

g3

1%
3= 10 = 2%1%3)7"—2"




15. [Ienritvinklig triangel ABC finns en gra kvadrat AEFD inritad. Strickan BE

ar 4 cm och strickan CD ir 2 cm. Se figur.

B (cm)
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-

: 2 " 2
Visa att den gra kvadratens area dr 8 cm”.

IS, ACDF ~ AARL =>

X - 4xx

2 Z 4N
x(24x) = 2(44x)
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